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Unidad: Estadistica

Guia N°1 “Técnicas de Conteo”

Objetivo: Utilizar permutaciones y la combinatoria sencilla para calcular probabilidades de
eventos y resolver problemas.

Instruccidon: Esta guia contiene un resumen de las distintas técnicas de conteo que se
ocuparan en clases para llegar al calculo de probabilidad. Las actividades son
complementarias a la lectura y serviran para fortalecer el conocimiento generado en clases.

l. Principio de Conteo y Analisis Combinatorio.

En la estadistica es importante conocer el nimero de muestras que se puede
obtener de una determinada poblacion y en probabilidades se requiere establecer cuantos
casos son posibles y cuantos son favorables, al realizar experimentos aleatorios. En ambas
situaciones se requerira utilizar los principios basicos de conteo y el analisis combinatorio.

1- Principio aditivo

Cuando una actividad tiene dos formas alternativas incompatibles (excluyentes)
para ser realizada, donde la primera alternativa (A) puede ser realizada de p maneras y la
segunda alternativa (B) puede realizarse de g maneras, el nUmero total de maneras de llevar
a cabo la actividad “realizar A o bien B” es

p + g maneras (A 0 B)
Este resultado obedece al llamado principio aditivo.
Ejemplo:

Se desea elegir entre 3 pedagogias o 4 ingenierias. ¢Cuantas posibles elecciones de
carrera existen?

3 Pedagogias
4 Ingenierias
Respuesta: Existen 3+4=7 elecciones de carrera distinta

2- Principio multiplicativo

Cuando una actividad A se puede hacer de m maneras y una actividad B se
puede hacer de n maneras, entonces existen m-n formas de “realizar A y luego realizar B”.

m - n maneras (Ay B)
NOTA: realizar B y luego A tiene el mismo niamero de maneras.

Esto se conoce como el principio multiplicativo y se puede generalizar a mas de dos
procedimientos. Por ejemplo, si C tiene p formas diferentes de realizarse, el nimero de
formas de realizar A, By C serda m-n-p

Ejemplo:

¢,De cuantas maneras diferentes se puede resolver un cuestionario de cuatro preguntas de
verdadero o falso, si ho se debe omitir ninguna?

Cada pregunta tiene dos posibles respuestas (V o F). Tenemos

Opciones en cada pregunta
2 | 2 | 2 [ 2 |Asi, son:2¢2:2:2 =24 =16 maneras diferentes de responder
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Actividades

a) En un edificio existen tres puertas de acceso a un hall en el que hay dos ascensores. Si
una

persona debe llegar a un piso usando uno de los ascensores. ¢De cuantas maneras
diferentes podra llegar desde la calle hasta ese piso?

Puertas Ascensores | Maneras distintas
Son 6 formas distintas

b) ¢ De cuantas maneras se puede responder una prueba de 10 preguntas de verdadero o

falso, si se puede omitir respuestas?

Opciones en cada pregunta Maneras distintas
Son 3'%formas distintas

c¢) ¢ Cuantos numerales de tres cifras se pueden escribir utilizando los digitos 7,8y 9,

considerando que se pueden repetir?

Opciones para cada digito | Maneras distintas
| ] Son 27 cédigos distintos

VARIANTE: A veces pueden existir restricciones que cambien el célculo de posibilidades,
estudiemos

Ejemplo:

¢, Cuantos numeros naturales de dos digitos existen?

El primer | El segundo
namero no | nUumero puede
puede ser 0| ser cualquiera Numeros de dos digitos existentes

(solo hay 9|delOal9
posibilidades)
9 10 Existen 9-10 =90 numeros naturales de dos digitos

NOTA: el primer digito es distinto de cero porque el nimero 07 (por ejemplo) es 7 y solo
tiene un digito, pero los nameros 17, 27, 37,... 87, 97, tienen 2 digitos.

Actividades

a) ¢ Cuantos numeros naturales de tres digitos existen?

Primer Segundo Tercer

digito digito digito Numeros de tres digitos existentes

b) ¢ Cuantos numeros pares de 3 digitos existen?

Primer Segundo Tercer

digitO digItO digItO NUmeros pares de tres dIgItOS existentes

NOTA: recuerde que los numeros pares son aquellos divisibles por 2, es decir, los que
terminan en 0, 2, 4, 6, 8 0 10.
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VARIANTE: A veces no se pueden repetir los objetos que se estan contando.
Ejemplo:
¢, Cuantas parejas de vocales se pueden formar, si estas no se pueden repetir?

Tenemos 5 vocales, por lo tanto, para la primera eleccion tendremos entre 5, pero para la
segunda posicién solo habran 4.

Primera vocal | Segunda vocal Numeros de parejas de vocales sin repetir
5 4 Existen 5-4 =20 parejas de vocales sin repetir
Actividades

a) ¢ Cuantos cadigos de tres letras se pueden formar con C,D,E,F,G, si estas no se pueden
repetir?

Primera Segunda Tercera

Numeros de cédigos
letra letra letra

b) En un cuadrangular de futbol participan los equipos A, B, C y D. ¢Cuantas son las
posibilidades de clasificacion para los cuatro lugares finales del torneo?

Primer Segundo Tercer Cuarto Numeros de posiciones
equipo equipo equipo equipo finales para los equipos
Son 24 posiciones en total.

3- Permutaciones

Permutar significa "reordenar”. Llamaremos permutacion a cualquier arreglo de
los elementos de un conjunto, en un orden definido.

Los elementos del conjunto {A, B, C} se pueden listar de seis formas diferentes:

_B-cC _A-C _A-B
A B C
~NC-B NC-A NB-A

Existen tres maneras de elegir la primera letra, lo que anotaremos en un diagrama de
casillas (puedes ocupar casillas o el siguiente esquema)

En la primera casilla, tenemos 3 posibilidades para escoger (A, B o C)

En la segunda casilla, como ya hemos escogido una, solo nos quedaran dos opciones.
(supongamos que en la primera se escogio6 la B, entonces en la segunda solo podrian estar
AoC)

Finalmente, en la tercera casilla, solo existira una posibilidad, porque los otros dos
elementos ya habran sido escogidos.

En consecuencia, el nUmero de permutaciones es 3 - 2 - 1, que anotaremos como 3! y que
equivale a 6.

Asi, el nUmero de permutaciones (distintas formas de ordenar) de un conjunto de n
elementos con distinto orden es n!

B, = n!
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El factorial de un numero entero positivo se define como la multiplicacion de todos los
nameros enteros positivos menores o iguales a este numero.

Ejemplo
6!=6-5-4-3-2-1
71'=1-2-3-4-5-6-7
Actividades de permutaciones simples

a) ¢ De cuantas maneras pueden formarse 5 bomberos en una fila?

De 5! Formas distintas, es decir 120 posiciones.

b) ¢ De cuantas formas distintas pueden ordenarse en un anaquel 6 libros?

De 6! Formas distintas, es decir 720 posiciones.

VARIANTE: Condiciones especiales segun el enunciado. Si se aplican condiciones
especiales, se deberan considerar en el razonamiento para el calculo y empezar por tales
restricciones para garantizar su cumplimiento.

Ejemplo:

¢, Cuantos codigos para emisoras de radio se pueden formar si deben ser de cuatro letras,
la primera letra ha de ser W o K y ninguna letra puede repetirse? (26 letras, sin incluir fi)

La primera letra debe ser W o K, por lo tanto, la primera casilla llevara un 2
2 . . . frd

Como ya hemos escogido una letra (W o K), quedaran 25 opciones para escoger la segunda
(porque no deben repetirse y ya ocupamos una).

2:25-____ - =
Luego, para la tercera posicion seran 24 y para la cuarta 23.
2-25-24-23 =27.600

Existen 27.600 codigos para emisoras de radio que cumplan con la condicién anterior.

Actividades

a) ¢ Cuantas permutaciones de las letras de ESTUDIO se pueden formar, si deben empezar
con una vocal? (R: 2.880)

b) ¢ Cuantas permutaciones de las letras de ESTUDIO se pueden formar, si deben empezar
con vocal? (R: 2.880)

c) ¢ Cuantas permutaciones de las letras de ESTUDIO se pueden formar, si debe comenzar
y terminar con una vocal? (R: 1.440)



COLEGIO

COLEGIO SANTA BERNARDITA

TALCAHUANO )
ASIGNATURA: MATEMATICA BERNARDITA
CURSO: NM2-A TALCAHUANO

PROFSOR: JORGE ILLANES PAREJA

3.1- Permutaciones circulares.

Si hay que sentar a tres personas en una mesa circular, la primera tiene UNA SOLA forma
de ubicarse. La segunda, podré ubicarse a la izquierda o la derecha y la Ultima, en el puesto
sobrante, asi, setienen 1-2 -1, sélo 2 formas de ordenarse.

Si las personas que se sientan a una mesa circular son 5, tendrén 1-4 -3 -2 -1 = 4! Formas
diferentes de ubicarse.

En general, el nimero de permutaciones circulares de n elementos es

P,=mMm-1)!

Actividades

a) ¢ De cuantas maneras pueden formar una ronda un grupo de 12 nifios y nifias?

b) Un grupo de 7 asistentes a una fiesta forman una circunferencia para brindar. ¢De
cuantas formas pueden ubicarse?

¢) Un grupo de 10 estudiantes desean discutir un tema, para lo cual ordenan 10 sillas en
circulo. ¢ De cuantas maneras pueden ubicarse?

3.2- Permutaciones con elementos repetidos.

Si consideramos las permutaciones de las letras de la palabra PAPI, se tiene que
ambas P son indistinguibles. Debemos entonces dividir por las posibles permutaciones de
las dos P, para encontrar las permutaciones totales:

41 4-3.21
T

9!
En el caso de las letras de la palabra INSTITUTO, seran PYET) permutaciones,

pues hay dos |y tres T.

En general, el nUmero de permutaciones distintas de n elementos tomados todos a la
vez, donde p son iguales entre si 'y g son de otro tipo e iguales entre si es:

Actividades
a) Encuentra el nimero de permutaciones en las que se usen todas las letras de

1- DOCTORA

2- RADICALES

3- SECRETARIA

b) En una caja hay 4 bolas rojas y 3 bolas azules, de igual forma y peso. ¢De cuantas
maneras diferentes se pueden extraer todas las bolas, una a una de la caja?
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4- Variaciones. (Permutaciones sin considerar todos los elementos)

Si se desean ubicar 3 libros en una repisa, tomandolos de un total de 8 libros
disponibles, se tendra que, en el diagrama ___-___-____, laprimera posicion puede llenarse
con cualquiera de los ocho libros, la segunda con cualquiera de los siete restantes y la
tercera con cualquiera de los seis que quedan.

Asi, se tiene que 87 -6. Segun el principio multiplicativo, seran 8 -7 - 6 = 336 maneras
diferentes de colocar los libros.

Si consideramos que 8! =8-7-6-5! (porque5!'=5-4-3-2-1)
Yque5!'=5-4-3-2-1
El nimero encontrado es igual a

8! 8:7-6-5!
51 51

Una variacion se define como el ordenamiento de n elementos de un conjunto de m
elementos.

g = m!
™ (m—n)!

Conn<m

Actividades

a) ¢, Cuantos arreglos de 5 letras se pueden formar con las letras de GANEMOS? (R: 2.520)

b) ¢ Cuantas posibles permutaciones de 4 letras se pueden conseguir a partir de las letras
de la palabra PREDICA? (R: 840)

c) ¢De cuantas maneras pueden llegar tres primeros operarios a una fabrica que empieza
sus faenas si el turno tiene 135 personas? (R: 2.405.970)

4.1- Variaciones con repeticion.

En la variacion con repeticidn, el elemento elegido se puede volver a elegir, de modo que,
si hay que tomar 5 elementos de un total de n, pudiendo repetirse, queda

n-n-n-n-n=nd

En variaciones con posibilidad de repeticion, cuando se eligen n elementos de un grupo
de m, se tiene que:

V=m"

Actividades

a) ¢ Cuantas muestras diferentes de tamafio 4 se pueden obtener de 6 elementos diferentes,
con reemplazo? (R: 1.296)

b) ¢Cuantas muestras diferentes de dos elementos distintos se pueden obtener de 6
elementos diferentes, con reemplazo? (R: 36)
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5- Combinaciones

Si deseamos conocer el niumero de subconjuntos de tres elementos que se pueden
obtener de {A, B, C, D}, sin considerar el orden, podemos ir quitando un elemento al conjunto
original:

{A,B,C} {A,B,D} {A,C,D} {B,C,D}

estos subconjuntos representan a las "combinaciones” de tres elementos tomados de un
conjunto de 4 elementos. En las combinaciones, no se hace diferencia por el orden de los
elementos. Por ejemplo,

{A,B,C} ={A,C,B} ={B, A,C} ={B,C,A} ={C,A,B} ={C,B,A}, los 6 conjuntos son iguales

Si se desea calcular las posibles combinaciones de 3 elementos tomados de un conjunto
de 4 elementos, podemos considerar las permutaciones de tres elementos tomados de un
conjunto de 4, pero habra que dividir por las permutaciones de tres elementos entre si:

4!
ET 4! 24
3! 1!3! 6
Las combinaciones de k elementos tomados de un total de n elementos seran
n n!
Ck=( )=— con k<n
n k (n—k)'k!

Actividades

a) ¢ Cuantas comisiones de vigilancia de tres personas pueden formarse en un vecindario
de 15 vecinos? No interesa el orden (R: 455)
15 15! 15-14-13-12! 15-14-13
= () - -

(5= ) 1 12!3! 3.2

b) ¢ Cuantos comités de navidad se pueden elegir en un grupo de 10 personas, si el comité
debe estar formado por 4 de ellas? (R: 210)

c) ¢Cuantas muestras diferentes de tres elementos diferentes se pueden obtener de un
conjunto de seis elementos distintos, si no se reemplaza (repone a la muestra) después de
haberlo considerado? (R: 20)

d) En una circunferencia se colocan seis puntos. ¢Cuantas cuerdas pueden trazarse
uniendo dichos puntos? (R: 15)



